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The evaluation of the world experience in the domain of the electronic commerce has a wide research interest, 

especially in the context that the multilateral system of the international commerce is threatened by the proliferation of 
the commercial blocks, which promote protectionist tendencies towards third countries. In this respects, the research 
adopted the problem of implementing the electronic commerce in Republic Moldova.  

 
 
Internetul reprezintă cel mai important eveniment tehnologic ce marchează hotarul dintre mileniile doi şi 

trei. Se poate afirma că Internetul schimbă istoria omenirii. În prezent, evoluţia comerţului electronic la nivel 
mondial este extrem de dinamică. De la un an la altul apar modificări substanţiale, încât este greu de prevăzut 
ce ne va rezerva viitorul în acest domeniu. Comerţul electronic se referă la desfăşurarea activităţilor specifice 
mediului de afaceri (tranzacţii) într-un sistem automatizat integrat pentru schimbul de informaţii utilizând 
mijloace electronice (reţele de calculatoare). Conform Legii Republicii Moldova privind comerţul electronic, 
nr.284-XV din 22.07.2004, comerţul electronic este activitatea de întreprinzător a persoanelor fizice şi juridice 
de vânzare a bunurilor, executare a lucrărilor sau prestare a serviciilor, efectuată cu utilizarea comunicărilor 
electronice şi/sau a contractelor electronice. În concepţia Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare 
Economică (OECD), comerţul electronic reprezintă desfăşurarea unei afaceri prin intermediul reţelei Internet, 
vânzarea de bunuri şi servicii având loc off-line sau on-line. 

La nivel mondial, comerţul electronic nu mai este o simplă activitate sau formă de comerţ, care concentrează 
eforturile ţărilor şi companiilor, aflate în competiţia de a câştiga noi pieţe şi de a răspunde cât mai bine exi-
gentelor acestora. În prezent, comerţul electronic a devenit o componentă esenţială a politicilor de dezvoltare 
economică promovate de ţările industrializate, în special. Comerţul electronic este, practic, o noţiune care 
presupune un amestec complex de tehnologii, infrastructuri, procese şi produse. El reuneşte toate industriile 
şi aplicaţiile acestora, în cadrul pieţei globale numite „Internet”. La nivelul actual al evoluţiei sale, comerţul 
electronic presupune trei tipuri de infrastructuri: 

Infrastructura tehnologică necesară creării unei pieţe Internet. Comerţul electronic are la bază: o varietate 
de tehnologii, care se dezvoltă continuu şi se interconectează cu o viteză ameţitoare (interconectarea între 
tipurile de telecomunicaţii, cablu, satelit etc.); furnizorii de servicii Internet (Internet service provisders – 
ISP) conectează utilizatorii la aceste „coloane vertebrale” şi dispozitivele (aparatele) utilizatorilor finali, cum 
ar fi PC-urile, TV-urile sau telefoanele mobile. 

Infrastructura ca proces de conectare a pieţei Internet la piaţa tradiţională. Această infrastructură face ca 
plăţile prin intermediul Internetului să fie posibile (ex.: cu ajutorul cărţilor de credit, debit sau smart card-urilor). 
Ajută de asemenea la distribuţia (on-line sau fizică) a produselor cumpărate de consumatori, prin Internet. 

„Infrastructura” sub forma legilor, reglementărilor sau uzanţelor. Această infrastructură afectează 
gestionarea acelor afaceri influenţate sau angajate în comerţul electronic, precum şi relaţiile dintre oamenii de 
afaceri, consumatori sau guvern. Exemplele pot include comunicaţiile tehnice şi interconexiunea standardelor; 
legalitatea şi modalitatea semnăturii digitale, certificarea şi criptarea. 

Puse laolaltă, aceste trei tipuri de infrastructuri dau posibilitate comerţului electronic să înnoiască piaţa 
tradiţională în trei moduri: 

Inovarea proceselor. Comerţul electronic simplifică, face mai eficiente, reduce costurile sau influenţează 
într-un alt mod procesele prin care o tranzacţie este pusă în practică. De exemplu, Boeing a folosit comunicaţiile 
electronice şi un sistem de design asistat de calculator pentru a coordona 238 de echipe de design-eri implicaţi 
în producerea la nivel global a modelului 777, care a determinat o reducere a ratei erorilor cu 50%, reducând 
totodată atât costurile, cât şi timpul necesar lansării modelului pe piaţă. 

Inovarea produselor. Comerţul electronic creează sau facilitează obţinerea de noi produse care nu erau 
disponibile anterior. De exemplu, MP3-urile permit deopotrivă „beneficiarilor” să asculte muzica descărcată 
pe computer, cât şi muzicienilor să încarce muzica lor pe Internet, creând astfel un nou mediu unde poate fi 
produsă şi consumată muzică. 
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Inovarea pieţelor. Comerţul electronic creează noi pieţe în timp, spaţiu şi informaţii care altfel nu pot 
exista datorită faptului că tranzacţiile şi coordonarea costurilor ar fi prohibitiv de mari. Sugestive sunt 
exemplele băncii on-line Wingspan, care oferă servicii non-stop de plată a facturilor sau ale Priceline, care 
gestionează un sistem de licitaţie inversă, prin care îi informează pe oamenii de afaceri despre preţurile 
exacte pe care consumatorii ar fi dispuşi să le plătească pentru anumite produse, reducând, totodată, şi pentru 
consumatori costurile de achiziţie. 

De remarcat ar fi şi faptul că tipurile de infrastructuri de care depinde comerţul electronic reprezintă 
elemente-cheie ale activităţii la nivel intern. Cele trei sectoare de servicii, care sunt în acelaşi timp şi tipuri 
de infrastructuri – telecomunicaţiile, serviciile financiare şi distribuţia – sunt componente esenţiale ale 
activităţii economice în ansamblu. Liberalizarea semnificativă a serviciilor poate determina creşterea PIB-ului 
la nivel global cu 4-6 puncte procentuale. Aceasta reprezintă dublul creşterii scontate datorită înţelegerilor 
realizate prin intermediul Rundei Uruguay şi o creştere globală pe termen lung de la o rată de 3,2% la 5%. 
Fiecare dintre sectoarele anterior menţionate sunt deja vizate de acordurile în vigoare, stabilite în cadrul 
GATT – OMC: telecomunicaţiile sunt vizate de Acordul privind Telecomunicaţiile de Bază, serviciile 
financiare – de Acordul privind Serviciile Financiare, distribuţia este reglementată de TRIMS, serviciile de 
livrare – de  GATS 2000, iar produsele privind tehnologia informaţiei fac obiectul ITA. Liberalizarea acestor 
infrastructuri a fost, deci, vizată deja de acordurile menţionate, ceea ce sporeşte şansele derulării şi mai 
departe a comerţului electronic în variantă „duty free”. 

Principalele caracteristici ale comerţului electronic sunt: 
• asigură o viteză ridicată de derulare a tranzacţiilor; 
• permite accesul la noi segmente de piaţă; 
• conferă o flexibilitate crescută politicilor comerciale; 
• determină reducerea costurilor de aprovizionare, de distribuţie, de promovare; 
• implică simplificarea procedurilor de tranzacţionare; 
• contribuie la creşterea competitivităţii la nivel de firmă şi, implicit, de ţară; 
• determină creşterea valorii tranzacţiilor prin stimularea cumpărătorilor; 
• oferă posibilitatea de a configura produse sau servicii şi de a vedea imediat preţurile reale ale acestora, 

în comparaţie cu preţurile mai multor ofertanţi. 
Aceste caracteristici oferă comerţului electronic, în comparaţie cu cel clasic, o mai mare elasticitate şi un 

potenţial imens de creştere în viitor. Bineînţeles, în funcţie şi de evoluţia tehnologiei în domeniu. Există o 
legătură indisolubilă între evoluţia tehnologiei şi dezvoltarea comerţului electronic. Acest lucru poate fi 
extrem de uşor sesizat, fie şi numai dacă se face o apreciere în cifre absolute asupra valorii sau volumului 
comerţului electronic cu un deceniu în urmă, acestea fiind comparate cu cifrele existente în prezent. Se poate 
aprecia că secolul XXI va fi unul caracterizat, printre altele, şi de o „explozie” a tranzacţiilor în variantă 
electronică.  

Tabel 

Avantajele şi dezavantajele cumpărărilor on-line 

Caracteristici Avantaje Dezavantaje 

Accesibilitate nu implică deplasarea, elimină graniţele geogra-
fice, se poate cumpăra orice, oricând de oriunde

există un număr limitat de 
consumatori cu acces la Internet 

Bogăţia informa-
ţiilor despre produs 
ce pot fi obţinute 

pot fi obţinute numeroase detalii, sortarea da-
telor este facilă, informaţii multimedia, posibili-
tatea unei evaluări mai realiste, posibilitatea con-
sultării şi obţinerii de informaţii de la terţe părţi

bunurile nu pot fi atinse, gustate, … 
sau încercate 

Impactul personal mai multe servicii personalizate contactul direct cu vânzătorul este 
dificil şi este greu, chiar imposibil de 
stabilit o relaţie personală directă

Securitate şi res-
pectarea intimităţii 

efectuarea plăţilor se face după proceduri 
simple 

nesiguranţa securităţii plăţilor, dificul-
tatea gestionării unor plăţi foarte mici 
sau foarte mari 
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Dintre aceste tipuri de tranzacţii, cele mai răspândite sunt tranzacţiile business to business (B2B) şi business 
to consumer (B2C). 

Expansiunea comerţului electronic prin intermediul Internetului nu depinde numai de progresul infrastructurii 
informatice şi de sporirea oportunităţilor de acces în reţea, ci şi de creşterea şanselor de a realiza în acest fel 
tranzacţii profitabile. Internetul oferă posibilităţi ce depăşesc cu mult orice alte tehnologii existente de infor-
mare şi comunicare. În principiu, toate elementele ce ţin de derularea unei afaceri pot fi derulate on-line, 
Internetul oferind posibilitatea integrării fax-ului, poştei (electronice sau clasice), serviciilor telefonice la 
costuri relativ reduse. Mai mult decât atât, Internetul permite transferul informaţiilor aflate în stare digitală 
de la un computer la altul, de asemenea la preţuri scăzute. 
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